

“职业闭店人”如何帮商家“携款跑路”

近年来,健身房、美发店、教育培训机构等领域频频出现“跑路”现象。一些机构让消费者预先充值,“跑路”之后众多消费者无法退费,产生各种纠纷。乱象背后,有不少“职业闭店人”在推波助澜。

日前,北京市丰台区人民法院审结了一起涉“职业闭店人”清算责任纠纷案件。2023年,“职业闭店人”薛某接手一家瑜伽店后,恶意注销公司,导致原告王某的会员卡内剩余8000多元无法消费,最终,法院判决薛某承担民事赔偿责任。

“职业闭店人”恶意注销公司

2021年起,原告王某在该瑜伽店锻炼,多次在店里充值购课。2023年10月某天,王某发现不能在小程序上约课,联系客服也无人回复,去店面查看,发现大门紧锁。

王某联系到该店其他会员,被告知,店铺所属公司在半个月前就注销了,股东和法定代表人也在注销前进行了变更。

其他会员把新法定代表人薛某的微信朋友圈展示给她看,多条信息显示:“‘死客’激活做业绩,想合作的老板私聊我,让你店里的‘死客’到店消费”“高价收购美容、美发、养生会员(因为某种原因您的店不经营了,您的会员我们可以帮您消耗负债),全北京都可以”。

王某意识到,瑜伽店跑路了,自己遇上“职业闭店人”了。由于在瑜伽店还有8000余元未消费,她将接盘公司的法定代表人薛某起诉到了北京市丰台区人民法院,要求赔偿自己会员卡中未消费金额。

法院经审理查明,闭店的瑜伽店系甲公司名下店铺,此前的法定代表人及唯一股东为刘某。

2023年9月13日,刘某与薛某签订了转让协议,将甲公司100%股权转让给薛某。2023年9月14日,薛某变更为甲公司法定代表人及唯一股东。2023年9月28日,甲公司申请注销。注销材料中的《清算报告》显示:“1.债权债务已清理完毕;2.各项税款、职工工资已经结清;3.已于2023年7月29日在报纸上发布注销公告。”

薛某当庭表示,瑜伽店会员大约200人,有40万元左右金额未消费,他把会员转给了一家美发店。王某表示其报名的是瑜伽班,不同意去美发店消费。薛某认可注销甲公司时未成立清算组,亦知晓若存在虚假清算报告进行注销,股东需要承担责任。但对于王某要求赔偿在瑜伽店未消费的预付款8000余元一事,薛某不予认可,“原告充值的时候,钱不是我收的”。

关于薛某朋友圈发布的内容,薛某表示自己是在“助人为乐”,帮助瑜伽店的会员转到美发店,“是在做好人好事”。

法院经审理认为,薛某作为公司唯一股东,在明知有大量会员债权未进行清算的情况下,仍在作出债权债务已清理完毕的《清算报告》后,作出股东决定同意《清算报告》内容,同意公司注销,并向丰台区市场监管局申请注销公司,属于未经依法清算,以虚假的清算报告骗取公司登记机关办理法人注销登记的行为。该行为导致王某无法在合法的清算程序中申报债权,致使其债权无法受偿。薛某在注销公司时,亦

作出《承诺书》,承诺提交材料真实性,故王某有权主张薛某对公司债务承担相应赔偿责任。

最终,法院判令薛某赔偿王某所办会员卡中的未消费金额。北京市丰台区人民法院法官提示,本案中,“职业闭店人”薛某在不具备经营能力的情况下接店,导致消费者无法正常接受服务,有违诚实信用原则。接手店铺后,又在短期内未经过合法清算程序的前提下,以虚假材料骗取登记机关关注公司,导致消费者无法在正常的清算程序中进行申报债权。此种行为损害了众多消费者的合法权益,恶化了营商环境,应受到法律的否定性评价。

“此类‘职业闭店人’往往通过收取服务费、中介费或转让会员费等方式进行牟利,此举存在巨大的法律风险。”法官表示,“职业闭店人”接手经营不善公司,将自己登记为公司股东及法定代表人。一旦公司经营异常,如股东存在出资不实、抽逃出资或未经依法清算等情形,股东需要对公司倒闭带来的债务承担民事责任。法定代表人也要承担征信受限、限制高消费、罚款、拘留甚至刑事责任等诸多法律风险。

“背债人”来自天南海北

中国法学会消费者权益保护法研究会副秘书长陈音江称,“职业闭店人”团队让“职业背债人”当上企业的法定代表人,帮助原企业主“赖账”。“职业闭店人”是如何帮商家“金蝉脱壳”的?记者对此进行了调查。

5月初,记者联系上一位自称能提供“全套专业服务”的“职业闭店人”周岩(化名)。他要求提供企业营业执照,表示要看店铺门头和实际营业视频,还需要了解企业的相关运营数据。

周岩称,目前可供选择的闭店方案价格为企业负债的15%,预付一半即可开始服务,事成之后再付余下的钱,整个过程需要2—3个月。

服务开始后,“职业闭店人”团队会介入闭店企业运营。企业原法定代表人与股东需要配合团队,去相关部门办理各类变更手续,将法定代表人变更为团队提前安排好的人选,这些人被称为“职业背债人”。“完成变更后,你们在法律层面上就与这家企业完全没关系了,就算相关部门之后要追责,也追不到你们身上。”周岩说。

这些“职业背债人”从哪里来?“职业背债人”团队运营人员安理(化名)介绍,他们通过社交软件,在全国各地招募背债人,这些人多是社会闲散人士,几乎没有还款能力,他们不



怕当“老赖”,即使法院判决下来,名下几乎没有可供强制执行的资产。

安理表示,他与多个“职业闭店人”团队有合作关系,“我们能拿到一个闭店项目几乎一半的收益”。“背债人”须配合闭店团队,完成闭店前一系列流程,例如到企业上班、去有关部门办理更换法定代表人手续等。

管理这些“背债人”,安理自有一套方法,“一个闭店项目3个月左右,我们会给这些‘背债人’包吃住,甚至在企业缴纳五险一金”。他团队的“背债人”来自天南海北,有的不上班就想一夜暴富,有的则是高龄老人,这些人“征信干净,没有犯罪记录,没有大额未偿还债务”。安理称,事成之后,给“背债人”的报酬是企业负债金额的30%左右,“他们中有人虽然上了法院的失信被执行人名单,但在村里开上名车,享福了”。

“职业闭店人”收取闭店企业负债金额15%的费用,“背债人”如何能拿到企业负债金额30%的报酬?周岩表示,在闭店项目之外,这些“职业背债人”团队还拿着背债人的身份信息,去其他金融机构贷款套现,闭店企业只是这些人负债中“很小一部分”。

陈音江表示,根据我国现有法律法规,变更法定代表人的条件并不复杂,根据市场主体登记管理条例第十二条,不能成为企业法定代表人的情况包括:无民事行为能力或者限制民事行为能力;因贪污、贿赂等行为被判处刑罚,执行期满未逾5年;担任破产清算公司法定代表人等,自破产清算完结之日起未逾3年;担任因违法被吊销营业执照,责令关闭的公司法定代表人,自被吊销营业执照之日起未逾3年;个人所负数额较大的债务到期未清偿等。

在他看来,“‘职业背债人’是钻了法定代表人登记管理审核门槛较低的空子”。

让“职业闭店人”无空可钻

周岩预计,团队用一个多月就能更换法定代表

人、办理好各种手续,“整个闭店过程中,最没有技术含量的就是找‘职业背债人’环节”。

闭店企业法定代表人变更后,周岩团队的套路是,“接下来一个月,你要再做一波充值活动,使劲卖课,劝说家长预存”。闭店团队会为企业提供一个专用的第三方账户。做充值活动的仍是原先的法定代表人,但从账面与合同上来看,却与其没有任何关系,“就算东窗事发,也不会查到你身上,这一波钱圈完之后,一般就能把闭店项目的尾款结了”。

圈钱达到预定金额后,他们会在一夜之间闭店,并开始接下来的善后工作。

“专业的事交给专业的人来做。”周岩表示其闭店团队非常专业,“能保无后顾之忧”,善后服务包括闭店后的客户安抚,假意为客户提供退费或转店方案、拖延时间,甚至“反串”成为维权客户。

“我们之前做了好几单,维权群里的律师都是我们安排好的,一般走不到起诉那一步。”周岩称团队有丰富经验来对付维权客户,能靠“拖”让客户失去耐心,“玩的就是一个心理博弈”。

“‘消法’有影响,要跑路得赶快了。”5月初,周岩给记者发来消息催促说,如果要找他们“闭店”的话,最好在7月前完成。

有业界专家指出,剑指“职业闭店人”,要修改、完善法律法规,让其无空可钻。

《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例》已于3月15日公布,将于7月1日起施行。其中规定,以收取预付款方式提供商品或者服务的经营者出现重大经营风险,有可能影响经营者按照合同约定或者交易习惯正常提供商品或者服务的,应当停止收取预付款。预付费经营者有圈钱跑路等行为的,由有关行政主管部门责令改正,可以根据情节单处或者并处警告、没收违法所得、处以违法所得1倍以上10倍以下的罚款,没有违法所得的,处以50万元以下的罚款;情节严重的,责令停业整顿、吊销营业执照。 据《中国青年报》作者:黄冲

卖不出去扔了又可惜,甚至只能“倒贴”处理 如何让旧家具找到“安身之处”?

当前正值装修旺季,对于不少居民来说,在忙装修的同时,如何处理原来的旧家具成了一件烦心事。当初花大价钱买的家具如今想卖卖不出去,扔了又觉得可惜,有的居民甚至倒贴钱将其运走处理。

对此,业内人士指出,面对与日俱增的旧家具,亟须统筹建立覆盖“投放—运输—集中拆解—再利用”的回收利用完整链条。而如何降低这一过程中的成本,提高资源回收利用效率,仍需市场逐步探索完善。

旧家具处理难

近日,家住北京市昌平区的高先生想要装修自己的房子,但在衣柜、沙发等旧家具的处理上遇到了麻烦。“之前花了很多钱买的,扔了觉得可惜,而且自己的房子不带电梯,想扔都很麻烦。小区回收废品的都不收,我以极低的价格挂在二手平台上,也没人买。”高先生说。

打算从北京市丰台区搬到朝阳区的小郑最近也遇到了同样的难题。他本想将旧家具、旧电器一起卖给旧货市场的商家,可对方表示,只收旧电器,不收旧家具。

小郑表示,旧家具使用了6年,看起来还很新,只是与新房有些“不搭调”,所以想换。“但是问了一圈也没人回收,而且我们小区已经明令禁止随意扔掉大件家具。好在小区里的一个租户正好需要,就低价转给他了,要不然我得花钱找人运走。”

按垃圾分类的要求,现今城市的一些小区设置了专门投放废旧家具的大件垃圾暂存点,但需要业主自己拆解搬运。而有些小区因空间有限,空地大多被优先用作停车位、健身空间等。大床、立柜等大件旧家具占地过大,往往“无处安身”。

记者通过网络平台联系到北京几家“旧家具回收”的关联商家。其中有一家表示,如果是成批的办公家具,如写字台、文件柜等可以谈谈价格,其他

的并不考虑。记者还实地走访了位于北京上地的旧货市场,一些商家表示,单纯的旧家具生意没法做,主要靠旧家电、废旧纸箱等维持生计。

缘何不受市场待见

记者了解到,当下旧家具处理的症结在于很难卖出去,而有回收意愿的商家不多。旧家具缘何不受回收市场待见呢?

业内人士指出,随着生活水平提升,越来越多的人搬家后,想购买新家具。年轻群体使用旧家具的观念日渐淡薄,旧家具市场不断萎缩。

北京市海淀区建材城西路的一位旧货商老徐告诉记者,现在的年轻人不太喜欢用老家具,觉得不好看不时尚,导致旧家具越来越难销售。“现在网上卖的家具很便宜,像两门衣柜售价才几百元,一个桌子不到200元,谁还愿意买旧的。”

此外,生产企业回收旧家具的各项成本不断提高,而旧家具翻新后利润低,甚至可能亏本,令家具企业对旧家具回收缺乏动力,这是旧家具不受市场待见的主要原因。

陕西省西安市长安区一家家具厂的销售经理陈先生告诉记者,家具以旧换新比家电维修得多。旧家电可以回收再利用,也可以通过拆解的方式回收,而家具除了一些优质木材打造的以外,普通板材拆开后的木料不能二次利用,几乎没有回收价值。“如果我们公司回收旧家具,需要工作人员上门拆解后拉到仓库,然后统一运回总公司再进行拆解利用,回收费用太高,得不偿失。”

此外,不少有处理旧家具意愿的居民住房位于老旧小区或者交通不便捷的区域,增加了回收成本。加之大件旧家具体积大,搬运成本和仓储租金高,导致商家回收意愿不高。

“别说旧家具,冰箱、洗衣机我们都不太愿意收。”在北京市海淀区从事废旧用品回收工作的汪小坤对记者坦言,“我们收货、送货、搬运都要成本,收大件又累又不赚钱。”

打通回收产业链条

如何处理旧家具这块“烫手山芋”,政府部门已经开始重视。今年3月,国务院出台《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》,提出要完善废旧产品设备回收网络,打通回收产业链条,加快“换新+回收”物流体系和新模式发展。

在中国政法大学教授陈忠云看来,当下关键问题是没有明确的旧家具回收评估标准。“哪些可回收?哪些不可回收?哪些是有害的?要让有资质的企业去处理不同种类的旧家具。如何拆解、如何破碎、如何回收等都要建立标准,尽量做到精细化分类。”陈忠云建议,应设置专门的废旧家具堆放区、分拣区和拆解区,促进部分可利用旧家具的回收再利用。

业内人士认为,要让旧家具找到“安身之处”,需要政府主管部门统一规划,统筹建立起覆盖“投放—运输—集中拆解—再利用”的大件家具回收利用完整链条。从减量化的角度出发,相关部门应该为

废旧家具进入旧货交易体系创造便利条件,如给予处理旧家具企业一定的政策鼓励及补贴,引导企业掌握成熟、可践行的旧家具再利用处理技术。而如何降低这一过程中的成本,提高资源回收利用效率,仍需市场逐步探索完善。

以旧换新是把“存量”变“增量”促进消费的有效途径之一。有专家认为,应引导家具生产企业落实生产者责任延伸制度,将资源环境责任延伸至产品全生命周期,更好地实现销售、回收一体化,激发消费者以旧换新的意愿,以释放庞大的存量市场潜力。

据《工人日报》作者:刘兵 陈丹丹

公告

青岛细节邦科技有限公司: 因你单位存在欠缴社会保险费且未按要求提报材料的违法行为,我局于2024年3月28日向你单位依法送达了青黄人社监罚决字[2024]第015号《劳动保障监察行政处罚决定书》,你单位逾期未履行该行政处罚决定。我局依法作出青黄人社监罚催字[2024]第146号《劳动保障监察行政处罚决定履行催告书》。因无法通过直接、邮寄等方式向你单位送达,现依法向你单位公告送达,自本公告发布之日起经过30日即视为送达。无正当理由逾期仍不履行行政处罚决定的,我局将依法申请人民法院强制执行。特此公告。 联系地址:青岛市黄岛区水灵山188号;联系人:王晋进、李岩;联系电话:0532-86131062。

公告

青岛永润昌景观工程有限公司: 本委依法受理孙正惠美与你单位劳动争议一案(青黄劳人仲案字[2024]第4001号)。因向你单位直接、邮寄送达不成,现依法向你单位公告《应诉、开庭通知书》(申请书)等法律文书,自公告之日起经过30日即视为送达。本委定于2024年7月9日13时30分在本委仲裁庭(地址:青岛市黄岛区双珠路1688号209-1室)开庭审理此案,请准时到庭参加庭审,届时不到庭,本委将依法缺席审理。 特此公告 青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会 2024年5月22日

公告

青岛鑫凯来装饰工程有限公司: 本委受理的谭西本与你单位劳动争议一案已审理终结。现依法向你单位公告送达青黄劳人仲案字[2023]第20361号仲裁裁决书,请自本公告发布之日起30日内到本委(地址:青岛市黄岛区双珠路1688号209-1室)领取仲裁裁决书,逾期不领取,即视为送达。 特此公告 青岛市黄岛区劳动人事争议仲裁委员会 2024年5月22日

美好时光 “纸”传祝福

新婚祝福 | 爱情祝福 | 升学祝福 | 生日祝福
纪念日祝福 | 节日祝福

刊登价格	999元/期 (7.2*10cm)
299元/期 (7.2*3cm)	1314元/期 (14.6*6cm)
520元/期 (7.2*5cm)	1999元/期 (14.6*10cm)

祝福启事 咨询热线 **0532-83861285**

遗失城阳区行政审批服务局2022年9月7日核发予高新区顺顺利利火锅店的JY23702860021573号食品经营许可证正本,声明作废。